@“ﬁ—ﬂ 12§ Lfnjm och P/an.uls ¢ Kvation .

30.01- 1§
Cn {"'jﬁ bestams vniKt av en P,unkf och  ¢en rik"nimjsvekfor_
o T Agul‘eu. bll vanster  ar  veKtorn  F, P pacellell
\»7
— S A’
il vektora X2, dvs RP =tw dar 1 g4,
/ P en
/?o/ Skafar. 't Vallas en po.ramu‘e;
Y 7
/\ e 3 %) =9
O 5 I - kOOFCL‘.M‘{'S\/S{'CM- (O, I ,J ” !L) kaVL man_ Skfrva.
/ y
S F —_— —_
7 RP- oP_ 0P

plltss op~ op = tw

& (l) (5?9.__ b—P_:_f_Jca) < eKvatonen for Ii;y'en

Ptf VcK{'orCor m .

Om (X’\/'%) ) (Xo:%ﬂv} och (&;b/C) ar Koordinate till pJR’ och W

respektiv | Kan

ekva‘f;brum (1) Skrivas Som .

(XIYI 2) - (XO/X,,?,w)-f_ %(a'/b/C) < \/CK*—O"‘COFM
4 N

KOOrd,-M{-g fill 079) Koord ina ter Hill D-P:

YoM ar samma Som of samma SOm

Yom  Koordinate il 4 Koordinate il P,

(=) (Xl\/,%): (X°+'£a,yo+£:b, Z°+fc>

&)

@

ﬂkVa"‘iOn{vn )Da:,’

parameter form
Ekvavl'ionerna ; @ Kan  skrivas om Som :
Xz Yo +ta & t= X=Xo
“ Kvad ;
€ Kvor onen o
X-Xo P
: oy s Xy 3o
\//— Yo +.H’ => {'—-—bi~ N a b c Paramd’erpri o
N
Z = 7o +—'Llo = £ :2;-20 o(ar Q:#-O / b0 (SYmmp;buc QCjuah(Jugj



Ex:  SKriv upp  en eKvation for linjea ©) genom  punkten
med rikni g vektorn @ p&  vektorform ,  porameter form  och
parametecfci form -

@) F= (c6.2,1) , ®. (Lu,1,2)

(b) F- (2,1, ,

©

_UL,:( \J -‘J O)

Lb‘sm‘_ng (a) VcK"‘orPorm

(X’YI%): (-612/’) + l.'(—l,,’,Z)

Pa rametec form

X= 64L&
= 24t teR
Z = ]-1- 2t
Paramderfri {\orm.‘ X+ 6 7 -2 _ 2 i
=l [ T2

(b) VeKtor form:

(2,1,.1) « £ (1, -1,0)

Paramc Yerform: {X = 2 + ¢

Ye | %

Paramelerfri form: ®-2

Y =I _ -i\;\\- ‘ 7

) \ Qi K(L I~

-1 /é\ inte delee pud C

Parame’ru-fr‘.fo.rm
A2 = =Y
Z= -

Anmickning : Om  ex oV Koordimater av @
lolir

T detta  fall  SKkrivs

Som °

5.f V\,O" 7 {ey O. ’

pest ametecfci form < K= Yo

i \/—b\/o - —Z;%O’

o0



Ex: (a)Skriv upp Parameferﬁr;-form for lin.J'U\

’:\(21(—”‘—3) och %(3,_\,\). ‘
(b) Besf‘am Koordinaterna i sKaen r'njpun Kter mellan '/36& ocl

(Q) ﬁcr\om Punkfmm

(X\/) _p\.avx ’ (Y%)- P(OU\ och (x2)- ?\an.

e

(o) AB or en rikf'niy‘\j_rv.ck{'or f (€)

2

AE . (3-2, --u, 1-(3) . (1, -54) -
A- (2,4,,-3) & en punkt  pé liajen -

-2 = . 2
P&rame}'efg_fifgf_f_n.‘ l(—__ = Y - Z +

oo idiade ' ~ s 7

(b) & SKar‘r\fnj.SPunu'l' fyvmllau (e) och (X)/) . P‘am

fey)-plane = Z=0
X-2 = V-4 O+>

=D

U
oclh 7—21‘ - __3__ =) \/- = —._,_): :J\/Z l{-—'-g :—[,4—'
-y u b
I ]
=) P"Y:( 'L'" "'tr IO)
% Sk&rwinﬁspunkf }?z mellon @) ock (YZ)—Plau.'
X=0 = 2= Y-4 _ 243
) — = 7
£,- (0, 1,-1)
__2: y_LI =5 Y—L,:{O =) Y:IL,I
-<
_2:____,’7‘+3 =) '-31-3:»8 =) 2= Il
L
¥ S‘ﬁri\iv\ﬁspmk E(z mellan  (€) och (¥2)—Plaw-‘
-4y Z2+5 ~
:O = X,.Q p=t — = Pl ’)
\y S S
w2, Zbibey x= 24 = =1
-5 S ]
\C — G _ )
o3 oL, e Bs 'g'“’% '34'_—?
Y 5



Sk&rn |'vﬁ me llan v L;n)'er

Ive ‘injer v rummel Kan vara }DaraHelIa_ , eller Ken sKara i
en  pun K} oller Kan wvara sKeva \.'/\\j tr (dvs de Korsar nte varandra,
ocle &r inte Fa\ralle{{a;)
Ly: Vis, aft lu‘germ (L,) ; Y=1+t (L,): X= 2 ar sKea {:'/y'u,
/_- Yz ~24 3t Y Z3+58
Z = L( i 2= -3¢ 48
En riK+nih95ver0r fill (Ll) W s (,) 3, —{)
En r:‘KJmirﬂs\/erar 4!(( (Lz) -' -a: = (2, [, L/)
/{ wﬁ/({ vektorer Vi (\/. y Ve, 'V ) Ocl EA-\;(‘_ " “ )
l - 3 n i, )Lu¢=vJ3) ac ]'»T‘lea}u)ht om
| — R
Ve v 2 kel Om W, w,, W, a&r idee moll s i TF ook (:)\,
| P(L-”d lefla ©m M . W - /
iu'. i ~_I-I J
E Jﬁ 1L¢r som n

_ELi % sa  ar (L) ock (L,) inte paralllla.

OM ’l'ffj"efM (L,) ocle (L;) kof'.sar \/arawo(ra ; f,—nns ot 't och s sa CL'”

X= et = 2¢ (1)
(‘*\) >/_—_ ~243t = 345 (2)
2z Lt =34 )
(I) - {Z: 2s_1

=) —24 bs ~8= 33
= 55= 3 =>s5= %‘ _(,) - _‘_é_._l =

\/,‘ Kollar om  eKvation (3) slammer om

—_— T —

Lol =3, _zips=-3:32.03 4

AHJrsa" cjewl ﬁ;nr\s «'Ajux s otk t 4 ot 5y5]'€mc+ (,ﬂ "\Or ew 165»\1'9
Sé  ar (L,) och (L) skiva I,‘y‘er.
-



Plonee: En vektor som ar vinKelrat mot e icKke-parallella vektorec i e
Vinkelrdjf mot alla VveKtorer ( samma P\Qvu_{'.

ar vinkelrat mot gl veKiorer ' P\&NJ Ralla

E lown . as
En veltor Som

wm normal veKtor. Ett  plan bestams en‘fydigf av  en puakt  och en

rormal  veKtor
vora en  normal veRtor Ll eft

= 12b A= labd

n
@ plan (P) och E—-(xo.\lu,z,) en  punkt po plawdt,

Om P; (X,y.-’t’,) Or on SlumpmassiB PW,K‘L Pag

7> vinkel rato. mot varaudra.

Plamd , or vektorerna. PP och

—

Alltsd 127 > =0 dar 0P = (xoxe, ¥y ,?»-?-Q
ﬁ>: ((l,b, C3

Dvs,  alx- %)+ bly—y.) « c(z-2.)=0

D:O
e> QX 4byircr - 0% by -z

_ ez
&> \0X+ \0\/+(,%.\- Aol dar A:—(axo+\>\l{’+ )

Z\' P!ahs eKvation.

E_X_" CL) Bes{‘dm en e Kvation Hll PlamJ' ﬁeuom Pvnkf‘erm

A=(-1,14,0) B=(33,-2) och.  C=(1,0.4)

b) )ﬂ:vgo”f om p(amul i a)  inndhdller yJunK\'efv\CL

D=(0,2,2) och E=(1,1,2)

c) AVjar om Ii/yu\ () x= 243t ar  parallell il
[j\/: Lt
2= 5+t

Planct i a) . Om s8 inte zc fallt , bestam Koordinaterna

Jf\“ Skﬁ(nq'njs Pun et me/lau. [|‘y'gk och Plam_’f.



L(;Shinﬁ ., a.) \I; ‘Darjar me,c! O.,'H' be/rd_f»(m en HormalverOr .hu P(aruj
m7 och AC ar hd riK‘l‘n‘-VﬁSVQK orer i P\awj_

BB = (3-(-D), 3-L,-2-0 ) = (L, =\, -2) L
P:—, ( ) < ( Z)AB " &
AC = (1), 0y, 4-0) =(2, -4, L)

£~ veKtor som Of \/.‘nKe!ra\‘ mot R—%) odh f:?:) ar I—:@ ¥ g—'c—:’
L 2 Y
<-‘z>>‘<<_ﬁ> AR x AC = K—:)-q— L2, ~2 2=l ) () 2)
y 5 _ (_12,_20,_|q):ﬁ>
B
S
(=2 -2p) =0

12 (%= %) ~20(y-Y, ) -

Planets ekvation:

Koor A—!‘na,‘"uv\a *l“ PUAK+ /Ax (QF}USL’)M

o\dr (XA I\,ﬁlzﬁx ar
A tllker Pla;u:’r (ni Kan anvand a 2 eer C ism\u’c))

=> ~12 (x+1)_20(\1—q),.- )L,(z_o) =0

9 (ke wt0ly-8) +32 =0

=> |6x + 10y + 72 - au:o}

\o) D:(O\,’Z_,ZB ". 6 0+ I0-24+3-2 =34 = 0 +20 +34 -3, =0
=> D tilhksr plowt.

E- (1,1,2): 61«01 43:2-34 = 6x10+14-3U= L %0

b D "'\“ Wer inte Pk&u\’

¢) L"ﬂjén (&) ar Fara”‘”t i planed @)ls riK‘rmnjs\/gk’ror ar

vinkelrat ot planats normalve X For
en r‘i\d—n;vxjs\;(k}o,— i 0 ar X = (3, =L ‘>

—D

w.n = ’5(—]'2.) "'L\('—2O)—“.| = —36+‘30 _lu= 30 =££0 => ll'/\v'{u ar itak

Para”LH +:0 p\QV\L'\



War niASSEut\ld :

éx+IOY+ "?‘?; —3\4 O

Satta in X = 243 i Plauf‘s elkvation
Y = -t
z2= 5+t
o, 6(2434) s(-yt) 4 A(54k) ~3u=0
=3 12 + 18t —Lot +32S+3k _23u =0
=D _ISt 12 =0
=> ’C: l_’a__ ]
RS
-5kc1r/\iwj$?vnk“eu ar Xz 24 3'% = 2+‘—2— £ Z;f;_ f""i
/, ‘
= - {3 _ _ 92 23 —2 @
! h‘l?‘ IS (Y' DTS
_ 3 - F5+13 _ 33
= 5+'L\'_§— (s =~ s
Q@L)ﬁa—ra +vz°t hn:_f
Ivé P’an ar aml('vtﬁen. parallella  eller sa sKar de varandra i en (inj(,
Planu\ o Po.ralhlla om Oeras nrormalveKtorer ar )Daralhlfa. Om ole jnle
ar paralelle, ar vinKeln mellan  dem  [ka = med  dew Spefsiﬁ VinKe |l
mellan deras normalveKtorer
_E_)Li a) Visa aH Plam,n. X+2y—31 =L och 2X+by-62:3 acr
paralhlla.
b) Bes{‘am vinKeln mellan p[O&V\Ln )(+y+-2_-_-’ och )(_2y_'_ 22 =1 oclh
ije an eKvation Pd Para meltecfors  Hill Skdrr\hgs(.'fy‘eu mellan  olem.
0) En normal VCk'}Of '/"” Pla“d— X+ 27*3 %:*'f ar 7),) ~ ( ‘J 2 "3)
En normal vekbor Hll Flaw.'f Xxaly-b2=3 a- Ty = (2,[,,—4)

T |



Ellecsom  ny = 2R) , ar veKborerna 1) odh A2 )Dafa“dla., Alitsa plamen
i Para!b_lla.
b)Y En normal veklor il xayezzl  de W 2 (1L,1,1)
En normal  velbor il X-2y+ 32zl ar n = (1,-2, 3)
Vinkelw mellan N~ och  n;
tosb - _Ne.n 1-2+3 _ 2 (2)e 22°
M o Fig _ _;N = — - ~ | e .
A = -y B= (o3 \ﬁ,—z)

HYHH . ”V\L“ ﬁ £ ﬁ »\EZ .

SJ@f“i@s‘(/jg: En ﬁKfnings VeKior ¥ Hll Sk&rni»ﬁﬂiz\\jm ar vinkelrat
Misg . vi Kaw ta V= W xn;

==)
mot W och A .

(,">/\4';2) - xm o= (5, -2, -2) -
=t

Fér aH’ loesf-cim ma

lifj‘ms ¢Kvakon behover Vi oksd  ha e punk‘r
pé l.-,:jm. Vi Kan T tex ,DunKrLew alar Iv'nJ'ew skar XY= plan | dvs, 2=0.

Om 2=0 = ;X-&-\/ =1 @ @)_)X+Y:V
x-2y=1l & '37’:0=)\/:0 =) Xz |

Mitse ponkhen (1,00 lgger p&  SKacaingsljen.

(Om Z=0 vfuujar inte, 'farsﬁk med  X=0 elles \/’:O)

(X: /+5t

Z—"fﬂ‘cmekva%‘ou blic
/ y: - 24
Zz _3t



AVS'}CEV\ASP(DUCM

BCS"‘&M aVS7lC£VlC‘le+ 'YJC”aM- on Punk‘f Pl ()(”y',zl) OCL\ Plam‘f aX-(-by-,.CI{-d:

Ls¢ alt f& D Kan max projiara veKtorn Poijl

-

pa Veklorn N ok ta normen av  resultatet.

| o x, +1>>{ +cz, +d]
\’@2+b2+c7_

Ex: Bera Kna avsidndet mellan PU”K{"""" A(2,-3,1) och pkan.d

—_—

D=

,2y_y +21Z % -0 .

Losning: Do l-2.2- (-3) + 2.1 = =
N e Ve




